SINTEZA OBIECȚIILOR ȘI PROPUNERILOR

la proiectul Hotărârii Guvernului

cu privire la aprobarea PLANULUI DE ACȚIUNI cu privire la implementarea Foii Naționale de Parcurs pentru Integrarea Republicii Moldova în Spațiul European de Cercetare 2019-2021
	Participantul la avizare (expertizare)/ consultare publică
	Conținutul obiecției/propunerii (recomandări)
	Argumentarea Ministerului Educației, Culturii și Cercetării

	Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale
	Susține proiectul fără obiecții și propuneri
	

	Ministerul Finanțelor al Republicii Moldova
	A se vedea comentariile din proiectul Foii de parcurs.
	

	Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene
	A se vedea comentariile din proiectul Foii de parcurs.
	

	Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului
	1. 
	Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale şi Mediului  a examinat solicitarea nr. 04/2-09/2285 din 10.07.18, privind avizarea repetată a proiectului cu privire la aprobarea Foii de Parcurs pentru Integrarea Republicii Moldova în Spaţiul European de Cercetare 2019-2021 şi Planului de acţiuni cu privire la implementarea Foii de Parcurs pentru Integrarea Republicii Moldova în Spaţiul European de Cercetare 2019-2021, și vine cu următoarele propuneri:

- descifrarea  abrevierilor din Planul de acțiuni:  „RENAM”, „ERA Chairs”, “IDSI”, “ CCI”, “MF”, “CBTM”, “GEANT”, “JRP”, astfel încât acestea, actualmente, nu se regăsesc în compartimentul ,,Abrevieri”;

- înlocuirea expresiilor din limba engleză cu varianta română și modificarea abrevierilor corespunzător terminologiei limbii române, iar în caz de necesitate, între paranteze, se indică expresia în limba engleză.
	Se acceptă

	Ministerul Economiei și Infrastructurii al Republicii Moldova
	Constatăm ca în proiectul Planului sunt incluse o serie de acțiuni, care sunt atribuite Ministerului Economiei și Infrastructurii (MEI), în special Organizației de Dezvoltare a Sectorului întreprinderilor Mici și Mijlocii (în continuare - ODIMM) ce țin nemijlocit de elaborarea cadrului normativ în domeniul cercetare-dezvoltare-inovare. Mai mult ca atât, la unele acțiuni, ODIMM-ul este plasat ca fiind prima instituție responsabilă de realizarea/implementarea acestor măsuri.

De notat că, potrivit prevederilor Codului cu privire la știință și inovare al Republicii Moldova, aprobat prin Legea nr.259 din 15 iulie 2004,  cu modificările și completările ulterioare aprobate prin Legea nr.190 din 21.09.2017 (Monitorul Oficial al RM nr.58-66/131 din 23.02.2018), în temeiul art.60, organul central de specialitate al statului care asigură elaborarea politicii naționale în domeniile cercetării și inovării, prin urmare deține competența  și atribuțiile în domeniul vizat, este Ministerul Educației, Culturii  și Cercetării.

Totodată, comunicăm că conform atribuțiilor ODIMM, reglementate prin Hotărârea Guvernului nr.538 din 17.05.2007, Organizația este creată în scopul susținerii dezvoltării sectorului întreprinderilor mici și mijlocii (IMM) din Republica Moldova, în conformitate cu prioritățile Guvernului, stabilite în strategiile și programele sale de susținere a sectorului IMM. Astfel, acțiunile prevăzute în proiectul Planului de acțiuni la punctele: 5, 7, 8, 9, 31, 40, 54, 56 nu țin de competența directă a ODIMM, iar acțiunile privind elaborarea și asigurarea funcționarii cadrului legal în domeniul cercetare-dezvoltare nu se încadrează în funcțiile și atribuțiile Organizației. Prin urmare, propunem excluderea ODIMM-ului din lista instituțiilor responsabile de realizarea acțiunilor menționate.

Totodată, cu titlu de recomandare, propunem de a lua în considerație la definitivarea Planului de acțiuni în cauză, inclusiv și Planul de acțiuni privind implementarea Strategiei de dezvoltare a sectorului întreprinderilor mici și mijlocii pentru anii 201-2020, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.463 din 23.05.2018.

Consecutiv, la acțiunea nr.30 din proiectul Planului de acțiuni, menționăm ca Agenția Națională pentru Cercetare și Dezvoltare (ANCD), urmează sa fie inclusă ca instituție responsabilă, iar Ministerul Economiei și Infrastructurii urmează să fie partener. La acest subiect informăm că ministerul nu participă direct la cofinanțarea proiectelor din domeniile cercetării și inovării, dar participă la ședințele Consiliului ANCD în vederea validării proiectelor inovaționale, participante în cadrul concursurilor de inovare și transfer tehnologic. Or, in acest sens, acțiunea necesită a fi reformulată și adaptată conform competenței ministerului.

La acțiunea nr.47, precizăm că există un anumit grad de neclaritate în ceea ce privește competența Ministerului Economie și Infrastructurii la participarea procesului de creare a fondului de premiere pentru instituțiile care au contribuit la ajustarea egalității de gender. Totodată, acțiunea în cauză implică cheltuieli financiare, și nu există claritate vis-a-vis de modul de creare a acestui fond, sursa finanțării, etc. Or, în acest sens, considerăm oportun desfășurarea informației cu privire la crearea și administrarea acestui fond. Suplimentar, propunem excluderea MEI de la aceasta acțiune.

În continuare, remarcăm că în proiectul Planului de acțiuni, la unele acțiuni ce țin de elaborarea unor acte normative (Hotărâri de Guvern, Planuri, Programe, metodologii, rapoarte, etc.), la rubrica "estimarea costurilor", se specifică că implementarea acestor acțiuni nu implică cheltuieli financiare. Prin urmare, evocăm că, sintagma "nu necesită  mijloace financiare" este incorectă, dat fiind că aceste cheltuieli oricum se încadrează în cheltuielile de personal în sectorul bugetar al instituției (achitarea salariului). De aceea, se pot folosi următoarele formulări : "în limita bugetului aprobat", sau "se încadrează în cheltuielile de personal în sectorul bugetar al instituției ".
	Se acceptă parțial.

Ținând cont de prevederile HG nr. 538 din 17.05.2007, evidențiem următoarele: 

putem schimba ordinea responsabililor la pct. menționate în aviz, dar nicidecum excluderea ODIMM din responsabili. Astfel, la pct. 5 din Planul de acțiuni pentru implementarea Foii de parcurs considerăm că ODIMM poate fi coresponsabil ținând cont de pct. 8 lit. b) și pct. 9 lit. a) din Regulamentul ODIMM, în continuare la pct. 7, competențele revin conform prevederilor pct. 8, lit. a), b), e), aceleași prevederi fiind valabile și pentru pct. 8 plus pct. 9 lit. b), d) din regulament.

În ce privește pct. 31, 40, 54 și 56, ele corespund  prevederilor Regulamentului și anume pct. 8 lit. a), e), h).

În ce privește referința la art. 60 din Legea nr. 190, menționăm că, deși MECC îi revin aceste atribuții, MEI, dar nici ODIMM nu pot să nu contribuie la dezvoltarea atât a politicilor în domeniile respective, cât și la implementarea lor, dat fiind specificul acestor domenii și, mai ales a celui inovațional.  

Propunerea pentru acțiunea 30 se acceptă.

Propunerea pentru acțiunea 47 se acceptă parțial. MEI va fi co responsabil în cazul în care printre instituții se vor afla ÎMM-uri.

Propunerea de la rubrica ”estimarea costurilor” se acceptă, doar ca va fi indicat ”În limitele mijloacelor financiare alocate”.  

	Agenția Națională pentru Cercetare și Dezvoltare
	1.
	La pct. 1 propunem substituirea sintagmei ”Programul Național de Cercetare și Inovare” cu sintagma ”Programul Național în domeniile cercetării și inovării”, termen folosit în art. 29 din Codul cu privire la știință și inovare. 
	Se acceptă

	
	2.
	La pct. 2 propunem următoarea acțiune ”Elaborarea metodologiei de finanțare în domeniile cercetării și inovării” indicator: Metodologie adoptată, Responsabil: MECC, ANCD, considerăm necesitatea includerii acțiunii de elaborare a documentului, deoarece este prevăzută de Codul cu privire la știință și inovare RM. Acțiunea în forma descrisă presupune un set de studii și acumularea bunelor practici, esența căreia se regăsește în pct. 3.
	Nu se acceptă

Metodologia de finanțare a proiectelor, urmează să fie elaborată de ANCD și adoptată de Guvern. Astfel, coroborând prevederile pct.8 sub pct. 5) și sub pct. 22) din Regulamentul cu privire la organizarea și funcționarea Agenției Naționale de Cercetare și Dezvoltare (ANCD) aprobat prin HG nr.196 din 28.02.2018, elaborarea Metodologiei de finanțare a proiectelor este o competență exclusivă a ANCD iar aprobarea Metodologiei respective este pusă în sarcina Guvernului RM (pct.8 sub pct.5 HG nr.196/2018).

	
	3.
	La pct. 3 indicatorul se propune a fi reformulat, deoarece Regulamentul de activitate ANCD este elaborat și aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 196 din 28.02.2018. Însă acumularea experienței în domeniu, conform acțiunii prescrise, se pot rezuma la armonizarea documentelor de suport tehnic. În acest context propunem substituirea indicatorului cu următorul text ”Acțiuni desfășurate” iar termenul de executare a acțiunii fiind „permanent”.
	Se acceptă

cu completarea încă a unui indicator: Set de acte elaborate și aprobate, Responsabil: ANCD, termen: 2020, în limita mijloacelor financiare alocate

	
	4.
	La pct. 4 considerăm inadecvată atribuirea acțiunii descrise în responsabilitatea ANCD, deoarece în conformitate cu legislația aceste atribuții aparțin altor instituții. Mai mult ca atât, pct. 12 prevede aceiași acțiune în responsabilitatea primară ANACEC.
	Se acceptă parțial

ANACEC va fi inclus responsabil primar, iar ANCD coresponsabil deoarece este vorba de proiecte de cercetare

	
	5.
	La pct. 5 reiterăm că aceste acțiuni sunt în sarcina primară a ODIMM (MEI), Camerei de Comerț și Industrie, Agenția de Investiții. ANCD nu are sarcina de a dezvolta capacitatea agenților economici, se propune excluderea responsabilității ANCD la acest capitol.
	Se acceptă

	
	6.
	La pct. 11, conținutul acțiunii propuse se regăsește în acțiunea din pct. 2.
	Nu se acceptă

Pct. 2 se referă la proiecte de cercetare

	
	7.
	La pct. 13 se propune excluderea sintagmei ”desemnarea instituțiilor responsabile pentru fiecare JPIs, organizarea zilelor de informare și a evenimentelor de diseminare a rezultatelor” deoarece: a) aderarea la programele comune are loc urmare negocierilor între instituții care aderă la consorțiu și nicidecum urmare desemnării, b) aceste funcții nu sunt în atribuția punctelor naționale de contact. În acest context, Indicatorul se propune: „nr de măsuri de diseminare”, Perioada: „permanent”. Activitatea punctelor naționale de contact nu se adresează cooperării transnaționale, dar Programului Orizont 2020, fiind prevăzută la pct. 61 prezentului document.
	Se acceptă

Cu desemnarea ANCD ca responsabil primar 

	
	8.
	La pct. 15 considerăm că acțiunea nu poate fi realizată, deoarece fiecare apel multilateral se negociază separat în fiecare consorțiu în dependență de aria de interes, finanțare, domeniu de cercetare și alți factori specifici programului, iar crearea unui model cadru nu poate fi aplicabil pentru toate sau fiecare apel multilateral. Propunem excluderea acțiunii respective sau excluderea ANCD în calitate de responsabil.
	Nu se acceptă

Un model cadru cu prevederi generale, care nu pot lipsi din cadrul apelurilor poate fi elaborat. 

	
	9.
	La pct. 17 conținutul acțiunii este similar cu acțiunea din pct. 16, deoarece stabilirea agendei comune de cercetare are menirea de a participa în programe, respectiv conținutul pct. 17 este de implementare și nu de politică. Propunem excluderea pct. 17 cu substituirea a Indicatorului din pct. 16  cu următorul text: „Agende comune de cercetare elaborate”; „nr. de proiecte înaintate și câștigate”, Termen: anual. 
	Nu se acceptă

Pct. 17 reprezintă o consecutivitate și o acțiune complementară celei anterioare.

	
	10.
	Pct. 18 se propune de a fi pus în responsabilitatea organului central de specialitate (MECC), care asigură elaborarea politicii naționale în domeniile cercetării și inovării, iar nu autorității de implementare a politicii, astfel cum prevede legislația în vigoare.
	Se acceptă

	
	11.
	La pct. 19 acțiunea menționată nu este în atribuția ANCD în conformitate cu legislația. Propunem excluderea ANCD din lista responsabililor.
	Se acceptă

	
	12.
	La pct. 20 se propune la termenul de realizare să se substituie cuvântul ”anual” în ”permanent”, deoarece acestea se desfășoară permanent.
	Se acceptă

	
	13.
	La pct. 23 este o acțiune în sarcina Reprezentanților Oficiali ai programului Orizont 2020, propunem a fi exclusă, deoarece este o acțiune de implementare, desfășurată în alt context și în funcțiile ANCD această acțiune nu se regăsește.
	Nu se acceptă

Asigurarea participării reprezentanților oficiali în programele cadru ține de competența ANCD

	
	14.
	La pct. 24 considerăm oportună asocierea la marile infrastructuri prin participarea la noul program cadru Horizon Europe. Așadar, se propune excluderea acestei acțiuni punând accent pe acțiunea descrisă în pct. 25, deoarece RM la moment nu este pregătită pentru asocierea la programele de colaborare cu marile infrastructuri, inițial fiind necesare studii de bune practici în domeniu.
	Nu se acceptă

Nu e clar ce denotă că RM la moment nu este pregătită pentru asocierea la programele de colaborare cu marile infrastructuri și ce împiedică pregătirea RM, în acest sens.

	
	15.
	La pct. 25 se propune substituirea conținutului Indicatorului cu următorul text: ”Acțiuni desfășurate”. Indicatorii menționați nu sunt relevanți în viziunea noastră. În calitate de responsabil secundar propunem includerea ANCD. 
	Se acceptă parțial

ANCD se include ca coexecutor, dar indicatorul nu se modifică. Indicatorul propus nu este măsurabil.

	
	16.
	La pct. 26 propunem acordarea unui rol secundar pentru ANCD luând în considerație atribuțiile de bază a acesteia. Se propune excluderea primului indicator, deoarece nu răspunde scopului acțiunii.
	Nu se acceptă

Ține de implementarea proiectelor și a mobilităților, ambele fiind activități de implementare și executare care cad sub incidența competențelor ANCD. 

	
	17.
	La pct. 27 textul acestei acțiuni urmează să fie adresat la prioritatea 6 din planul de acțiuni, deoarece …
	Nu se acceptă

Nu este clar ce a vrut să exprime autorul avizului.

	
	18.
	La pct. 29 considerăm că susținerea proiectelor majore de infrastructură presupune cheltuieli mari care nu se regăsesc în bugetul ANCD planificat, nu există nici cadrul legal pentru ca ANCD să creeze laboratoare sau centre de cercetare, propunem excluderea ANCD din lista de responsabili.
	Nu se acceptă

Nu va fi depășit cadrul normativ adoptat, iar proiectelor vor fi selectate urmare a concursurilor organizate de ANCD conform Metodologiei. Responsabil primar MECC, iar secundar ANCD.

	
	19.
	La pct. 31 propunem substituirea textului acțiunii cu următorul text: ”Promovarea accesului entităților private la infrastructura publică de cercetare”, Indicator: Acțiuni desfășurate. Considerăm că accesul la infrastructurile de cercetare este actualmente liber, însă practica demonstrează lipsa de informare a agenților economici privind posibilitățile de dezvoltare a afacerii prin cercetare.
	Se acceptă parțial

Modificarea denumirii conform propunerii. Indicatorul se va modifica: Mecanism de acces elaborat, acest fiind indicatorul 2, iar primul va fi Numărul de acțiuni de promovare.

	
	20.
	La pct. 50 se propune modificarea termenului de realizare pentru Trimestru IV, 2019. Se propune excluderea IDSI din responsabili, deoarece monitorizarea proiectelor de cercetare este în atribuția ANCD.
	Se acceptă parțial

Termenul va fi modificat, dar IDSI va rămâne coresponsabil, or, este ca reprezentant relevant al MECC, care este fondator al IDSI.

	
	21.
	La pct. 53 acțiunea dată se regăsește în conținutul pct. 51, se propune a fi exclus.
	Nu se acceptă

Sunt acțiuni diferite, or, 51 ține de cooperare și schimb de informații, iar 53 se referă la transfer.

	
	22.
	La pct. 54 propunem excluderea din conținutul Indicatorului a sintagmei ”nr. teme de cercetare elaborate”, deoarece nu ține de competența ANCD elaborarea temelor de cercetare, domeniile de cercetare și inovare se aprobă de Guvern.
	Nu se acceptă

ANCD este o Agenție din subordinea Guvernului, a cărei menire este să asigure implementarea politicilor statului în acest domeniu. În consecință, indicatorul exclus și modificată componența responsabililor cu excluderea ANCD, odată ce nu ține de competența lor și includerea Autorităților publice centrale, care vor elabora teme în dependență de prioritățile sectoriale ale Guvernului.

	
	23.
	La pct. 60 se propune substituirea conținutului acțiunii din sintagma ”și stimularea participării în toate tipurile de apeluri și acțiuni anunțate” cu sintagma ”și acumularea bunelor practici în vederea stimulării participării RM în programele europene”, Indicator: „Acțiuni desfășurate”.
	Nu se acceptă

Nu împiedică nimic acumularea bunelor practici, iar indicatorul propus nu este măsurabil.

	
	24.
	La pct. 61 considerăm că acțiunile COST nu pot fi comasate cu instrumentele de suport ale Programului Orizont 2020. De aceea, se propune divizarea acțiunii. Pentru crearea platformei COST se propune responsabil un singur subiect, ANCD, autoritate responsabilă de implementarea politicii de stat în domeniile cercetării și inovării.
	Nu se acceptă

Platforma poate fi comună

	
	25.
	Totodată, se propune crearea unei acțiuni noi denumită ”Sporirea familiarizării și vizibilității Programului Orizont 2020” (dedicată rețelei NCP, Reprezentanților oficiali și Experților naționali în Comitetele de Program ale Programului cadru Orizont 2020), unde Indicatorul se propune: nr de măsuri de diseminare, Responsabil: ANCD, Perioada: permanent.
	Nu se acceptă

Se regăsește în pct. 61

	
	26.
	Se propune o nouă acțiune ”Negocierea și asocierea la Programul cadru Horizon Europe (FP9)”,  Indicator: „Acțiuni desfășurate”, ”Acord semnat”. Responsabil: MECC, ANCD, Termen: Trimestru III, 2020.
	Nu se acceptă

Se va regăsi în Programul național pentru domeniile cercetării și inovării

	
	27.
	Se propune o nouă acțiune ”Promovarea Programului cadru Horizon Europe (FP9)”,  Indicator: „Acțiuni desfășurate”. Responsabil: ANCD, Termen: 2021.
	Nu se acceptă

Se va regăsi în Programul național pentru domeniile cercetării și inovării

	Agenția Națională de Asigurare a Calității în Educație și Cercetare
	Nu toate activitățile puse în sarcina ANACEC, în Planul de acțiuni cu privire la implementarea Foii de parcurs pentru integrarea Republicii Moldova în Spațiul European de Cercetare 2019-2021, țin de atribuțiile Agenției. Spre exemplu, p. 38 Crearea Registrului electronic al cercetătorilor din republica Moldova este mai mult de competența ANCD. ANACEC ar putea crea și menține Registrul persoanelor cu titluri științifice și științifico-didactice; Registrul școlilor doctorale acreditate; Registrul organizațiilor din domeniile cercetării și inovării, evaluate și clasificate pe niveluri de capacitate.

Au fost prezentate unele propuneri și sugestii care sunt incluse în tabelul de sinteză a obiecțiilor și propunerilor pentru Foaia de Parcurs pentru Integrarea Republicii Moldova în Spațiul European de Cercetare 2019-2021.
	Se acceptă.

	Organizația pentru Dezvoltarea Sectorului Întreprinderilor Mici și Mijlocii (ODIMM)
	1.
	Vă comunicăm că, conform sarcinilor ODIMM, reglementate prin Hotărârea Guvernului nr. 538 din 17.05.2007 , Organizația este creată în scopul susținerii dezvoltării sectorului întreprinderilor mici și mijlocii din Republica Moldova, în conformitate cu prioritățile Guvernului, stabilite în strategiile și programele sale de susținere a sectorului întreprinderilor mici și mijlocii. Astfel, acțiunile prevăzute în Planul de Acțiuni la punctele: 5,7,8,9,31,40,54,56 nu țin de competența directă a ODIMM și se propune a fi exclus ODIMM din lista instituțiilor responsabile de realizarea acțiunilor. 
	Nu se acceptă.

Ținând cont de prevederile HG nr. 538 din 17.05.2007, evidențiem următoarele: 

putem schimba ordinea responsabililor la pct. menționate în aviz, dar nicidecum excluderea ODIMM din responsabili. Astfel, la pct. 5 din Planul de acțiuni pentru implementarea Foii de parcurs considerăm că ODIMM poate fi coresponsabil ținând cont de pct. 8 lit. b) și pct. 9 lit. a) din Regulamentul ODIMM, în continuare la pct. 7, competențele revin conform prevederilor pct. 8, lit. a), b), e), aceleași prevederi fiind valabile și pentru pct. 8 plus pct. 9 lit. b), d) din regulament.

În ce privește pct. 31, 40, 54 și 56, ele corespund  prevederilor Regulamentului și anume pct. 8 lit. a), e), h). 

	
	2.
	Totodată, propunem de a lua în considerație la definitivarea Planului de Acțiuni inclusiv și Planul de Acțiuni privind implementarea Strategiei de dezvoltare a sectorului întreprinderilor mici și mijlocii pentru anii 2018-2020, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 463 din 23.05.2018.


	Se acceptă parțial.

La implementarea PA pentru implementarea Foii de parcurs, pot fi luați în considerare indicatorii propuși în HG nr. 463 coroborându-i cu indicatorii din proiectul propus spre avizare. ODIMM urmează să-i identifice și să-i propună

	Asociația obștească RENAM
	1.


	Prioritatea 1. Sistemul Naţional de Cercetare mai eficient
Se propune de completat Prioritatea 1. Cu următoarele două puncte noi 12 a.

12 a

Asimilarea experienței europene de organizare și administrare a eInfrastructurii naționale de cercetare cu acces la rețeaua GEANT.

Studiu elaborat. Recomandări formulate. Criterii de finanțare elaborate. Regulament de administrare a E-Infrastructurii aprobat.

RENAM

ANCD

MECC

Organizațiile de drept public din domeniile cercetării și inovării
2019-

2020
120 000 MDL 

250 000 MDL


	Se acceptă 

cu completarea concomitentă și a Foii de parcurs cu această acțiune, iar Planul de acțiuni va fi suplinit cu acțiunea 13, dar nu 12a.



	
	2.


	Prioritatea 2 Cooperarea și competitivitatea transnațională optimală

Prioritatea 2b

1) Punctul 28 se propune de modificat și de prezentat în următoarea redacție:

28

Dezvoltarea infrastructurii electronice naționale de cercetare integrate în spațiul electronic european de cercetare. 

Studiu elaborat

Crearea canalelor optice transfrontaliere în bandă largă (viteze 10-100 Gbps) RENAM spre România și Ucraina pentru conectare la GEANT.

RENAM,

ANCD,

MECC

Organizațiile de drept public din domeniile cercetării și inovării
2019-

2020
În limitele mijloacelor financiare alocate, 

poiectul UE EaPConnect

	Se acceptă

Urmare a modificărilor operate și includerii mai multor actiuni propuse de diverse entități, numerotarea actiunilor va suferi schimbări.

	
	3.
	2) Se propune de adăugat un punct nou 32a

32

a

Crearea oportunităților pentru excelență și colaborare în domeniile cercetării și inovării prin consolidarea eInfrastructurii NREN RENAM conectate la  rețeaua GEANT.

Studiu elaborat. Recomandări formulate. Canal optic național de conectare la viteze 1-10 Gbps. 

Nr. de universități și institutele de cercetare conectate.
RENAM

Organizațiile de drept public din domeniile cercetării și inovării

2019-2020

În limitele

mijloacelor

financiare

alocate. proiectul UE EaPConnect


	Se acceptă parțial

Cu reformularea următoare: ” Crearea oportunităților pentru excelență și colaborare în domeniile cercetării și inovării prin consolidarea eInfrastructurii NREN RENAM conectate la  rețeaua GEANT”. Urmare a modificărilor operate și includerii mai multor actiuni propuse de diverse entități, numerotarea actiunilor va suferi schimbări.

	
	4.
	Prioritatea 6 Cooperare internațională

Punctul 61. Luând în considerare că eInfrastructura RENAM asigură suportul informațional pentru proiecte în cadrul Programului Orizont 2020 și alte programe strategice EU ca ESFRI, COST, ETP, etc. se propune de modificat Punctul 61 și de prezentat în următoarea redacție
61

Instituționalizarea platformei  funcționale pentru promovarea oportunităților în cadrul COST. Asigurarea funcționării rețelei NCP, participarea reprezentanților oficiali și experților naționali în Comitetele de Program ale H2020 și alte comitete și grupuri de lucru strategice: ERAC, SFIC, ESFRI, JPI, JRC etc.

Studiu elaborat. Platforma creată și funcțională. Nr. de ateliere de promovare. Nr. de proiecte elaborate.

ANCD

RENAM

IDSI

MECC

Organizațiile de drept public din domeniile cercetării și inovării

2020

300 000 MDL


	Se acceptă 

cu completarea concomitentă și a Foii de parcurs cu această acțiune. Urmare a modificărilor operate și includerii mai multor actiuni propuse de diverse entități, numerotarea actiunilor va suferi schimbări.

	
	5.
	În Abrevieri se propune de inclus:

RENAM – Research and Educational Networking Association of Moldova

NREN -  National Research and EducationNetwork


	Se acceptă

	Institutul de Matematică și Informatică
	Susține proiectul fără obiecții și propuneri
	

	Institutul de Chimie
	
	Susține proiectul fără obiecții și propuneri
Planul de Acțiuni pentru implementarea Foii de Parcurs conține Etapele sistematizate de implementare a acesteia, acțiunile și indicatorii ce urmează a fi atinse, actorii responsabili de implementare, perioada și estimarea financiară. Informațiile cu privire la realizarea indicatorilor și la progresul intervențiilor față de obiectivele stabilite în faza de planificare vor fi actualizate în urma unui proces de monitorizare a contextului, a resurselor angajate și utilizate, a rezultatelor înregistrate și a intervențiilor realizate pe parcursul implementării Foii de Parcurs și a instrumentelor de implementare a acesteia.

Astfel, considerăm că documentul prezentat corespunde prevederilor cadrului normativ din domeniu și va contribui la realizarea priorităților Spațiului European de Cercetare și promovarea imaginii pozitive a științei autohtone la nivel național și european.


	

	Institutul de Filologie Română ”Bogdan Petriceicu-Hasdeu”
	Susține proiectul fără obiecții și propuneri
	

	Institutul de Fiziologie și Sanocreatologie
	Institutul de Fiziologie și Sanocreatologie al АȘМ а examinat proiectul ,,Foii de Parcurs pentru Integrarea Republicii Moldova în Spațiul European de Сеrсеtаrе 2019-2021 și Planul de Acțiuni cu privire la implementarea Foii de Раrсurs pentru Integrarea Republicii Moldova în Spațiul European de Cercetare 2019-2021 și întru totul le susține.

Sînt prezentate careva propuneri care sînt incluse în tabelul de sinteză a obiecțiilor și propunerilor pentru Foaia de Parcurs pentru Integrarea Republicii Moldova în Spațiul European de Cercetare 2019-2021
	

	Grădina Botanică Națională (Institut) “Alexandru Ciubotaru”
	Avizează pozitiv și fără obiecții proiectul și planul de acțiuni
	

	Biblioteca Științifică (Institut) 
„Andrei Lupan” 


	A se vedea comentariile din proiectul Foii de parcurs.
	

	Institutul Patrimoniului Cultural
	A se vedea comentariile din Foia de parcurs.


	

	Institutul de Dezvoltare a Societății Informaționale
	
	A se vedea comentariile din proiectul Foii de parcurs. În continuare se prezintă propunerile pentru Planul de acţiuni.

Nr

Acțiunea
Indicator
Responsabil
Termen
Estimarea

costurilor
Prioritatea 2: Cooperarea şi competitivitatea transnaţională optimală:

2b. Infrastructura de cercetare la nivel european
Elaborarea, implementarea și menținerea Registrului infrastructurilor de cercetare științifică din RM.

Registru elaborat și funcțional

Dezvoltarea infrastructurii de date din sfera cercetării, dezvoltării și inovării din RM.

Prioritatea 3. Locuri de muncă accesibile pentru cercetători

Revizuirea sistemului de evaluare și recompensare a cercetării din RM

Sistem adaptat la cerințele Științei Deschise

Prioritatea 5. Circulaţia optimală, accesul şi transferul cunoştinţelor
Promovarea aplicării principiilor și măsurilor Recomandărilor CE privind managementul proprietății intelectuale în activitățile de transfer a cunoștințelor (2008) și al Codului de conduită pentru universități și organizațiile de drept public din domeniul C-I 

Promovarea principiilor Științei Deschise în Republica Moldova pentru asigurarea accesului, diseminării și reutilizării datelor și rezultatelor cercetării

Elaborarea şi adoptarea Foii de Parcurs privind Ştiinţa Deschisă şi a Planului de acţiuni pentru implementarea ei (2018-2025)
Strategie elaborată şi adoptată
Elaborarea și actualizarea Cadrului național privind Știința Deschisă (ȘD) în RM

Strategie și Plan de acțiuni elaborate,  adoptate și implementate

Acte normative  elaborate și armonizate cu UE

Elaborarea unor strategii privind Accesul Deschis la publicații științifice și date de cercetare FAIR

Nr. Publicații științifice cu Acces Deschis

Nr seturi de date care respectă principiile FAIR

Elaborarea și dezvoltarea Sistemului Informatic Național privind Informațiile Științifice (Current Research Information System, CRIS)

CRIS național funcțional și accesibil online.

Interconectarea sistemelor informatice din sfera CD din RM
Nr de sisteme informatice inteconectate

Adoptarea și promovarea unor identificatori digitali unici pentru sfera cercetare-inovare – ORCID și DOI.
Nr identificatorilor (DOI, ORCID)
Menținerea depozitului național de publicații științifice ale autorilor din RM

Depozit naționalfuncțional și actualizat

Asigurarea Accesului Deschis la infrastructurile de cercetare din RM

Infrastructuri de cercetare din RM deschise

Acces la Baze de Date Internaționale

BD internaționale abonate;

Nr. de utilizatori unici care au accesat BD internaționale


	Nu se acceptă 

Propunerile efectuate se vor regăsi în proiectul Programului național în domeniile cercetării și inovării pentru 2019-2022 și a Planului de acțiuni 

	Institutul de Cercetări Juridice și Politice
	1.
	Planul de acţiuni cu privire la implementarea Foii de Parcurs pentru Integrarea Republicii Moldova în Spaţiul European de Cercetare 2019-2021, Acţiunea nr.10 „Reducerea impozitului pe venit pentru cercetătorii implicaţi în proiecte internaţionale” se propune a fi redactată, după cum urmează:

„Stabilirea de facilităţi fiscale, la impozitarea veniturilor cercetătorilor ştiinţifici obţinute din  participarea în cadrul proiectelor internaţionale".
	Se acceptă

În următoarea formulare:

”Stabilirea de facilităţi fiscale, la impozitarea veniturilor cercetătorilor ştiinţifici obţinute din  participarea în cadrul proiectelor internaţionale.”

	
	2.
	În textul Planului de acţiuni se operează cu anumite sume, cum ar fi, spre exemplu:

Acţiunea nr. 18 - 250.000 lei;

Acţiunea nr.32 - 500.000 lei;

Acţiunea nr.33 - 500.000 lei;

Ar fi binevenit ca printr-o notă de specificat logica acestor sume. Nu este clară, spre exemplu, justificarea unei cheltuieli de 500.000 lei pentru elaborarea unei Strategii Naţionale de Resurse Umane pentru Cercetători în conformitate cu Carta Europeană şi Codul cu privire la Recrutarea Cercetătorului (acţiunea Nr.33).
	Se acceptă parțial.

Justificare financiară a planului de acțiuni va fi efectuată în cadrul Notei Informative.

	
	3. 
	Cu referinţă la Capitolul 1. Sistemul Naţional de Cercetare mai eficient
Se impune precizarea sensului frazei: ’’Moldova nu are suficientă experienţă de participare la apelurile comune ERA-NET (participare anterioară la BS-ERA.Net, ERA.Net RUS şi RUS Plus), prin care pot fi dezvoltate parteneriatele multilaterale, care constituie o platformă constantă de cooperare pentru participare la Programele Cadru ale UE. ”

Republica Moldova are toată experienţa participării, prin Centrul Proiecte Internaţionale, la proiectele ce ţin de schema de cooperare CSA-ERA-Plus/ERA-NET Plus (aceasta e schema de cooperare, pe când BS-ERA.Net, ERA.Net RUS şi RUS Plus sunt acronimele proiectelor concrete). Eventual, autorii Foii de parcurs se referă la faptul, că Moldova nu are o experienţă extraordinară de participare la schema proprie în cadrul programului Orizont2020, anume ERA-NET Cofund, care este o acţiune de cofinanțare a programelor destinată sprijinirii parteneriatelor public-privat (P2P), care îmbină fostele CSA-ERA-NET/ERA-NET Plus într-un instrument unic, cu elementul central şi obligatoriu de punere în aplicare a unui apel substanţial cu finanţare suplimentară din partea Comisiei. Dar şi aici, de exemplu, Moldova, prin ANCD, este participanta proiectului „Water Works 2018-2022 in Support of theWater JP1 (WaterWorks2017) and of the EC Caii SC5-33-2017: Closing the watercyclegap”. Considerăm că trebuie făcută o diferenţă clară dintre schemele de finanţare din programele-cadru şi acronimele proiectelor.
	Se acceptă



	
	4.
	In textul Capitolului 2. Cooperarea şi competitivitatea transnaţională optimală
Dat fiind că Republica Moldova se regăseşte acum în grupul statelor din categoria extindere / widening, această situaţia se cere valorificată pe toate direcţiile posibile, în concordanţă cu programul de lucru corespunzător. „Extinderea” constă în acţiuni, menite să şteargă decalajul de participare, existent între statele membre şi asociate ale programelor cadru. Vecina R. Moldova, Ucraina, prin programul de extindere a solicitat acţiunea de Policy Support Facility Peer Review – un instrument nou, care acordă statelor membre şi ţărilor asociate un sprijin practic să elaboreze, să pună în aplicare şi să evalueze reformele care sporesc calitatea investiţiilor, a politicilor şi a sistemelor lor de cercetare şi inovare. Astfel, la invitaţia Ministerului ucrainean al Educaţiei şi Ştiinţei, o echipă de experţi şi funcţionari de nivel înalt din opt state membre diferite ale UE au elaborat un raport cu recomandări principiale vizavi de perfecţionare a sistemului C/D ţhttps://rio.irc.ec.europa.eu/en/file/10369/download?token=38ItxhUE). Considerăm extrem de oportun acest lucru şi pentru Republica Moldova, mai ales în condiţiile reformării principiale a managementului instituţiilor de cercetare din ţară.

Pe de altă parte, acest program de extindere trebuie să sensibilizeze instituţiile de cercetare din ţară, care acum au ocazia să-şi sporească vizibilitatea şi atractivitatea graţie nişelor speciale de finanţare, cum ar fi acea din cadrul Acţiunilor Mărie Sklodowska Curie, prin care cercetătorii străini, ce aleg un stat membru sau asociat cu statut de widening în calitate de gazdă, nimeresc în eşalonul cu finanţare suplimentară, dacă proiectul lor este sub punctajul necesar unei burse standarde MSCA.
	Nu se acceptă. 

Depășește obiectivele ERA. În plus, MECC a solicitat oficial asistență în acest sens (scrisoare nr. 07-09/9625 din 13.08.18) și așteaptă răspuns. 

	
	5.
	Referitor la Capitolul 4. Egalitatea gender în cercetare
La capitolul elaborărilor instructive se recomandă înaintea citării experienţelor particulare ale Norvegiei sau Germaniei, state cu o situaţie incomparabilă cu cea din RM din perspectiva gender, dar mai curând se impune în capitolul respectiv referirea la ghidul elaborat de Science Europe (asociaţia organizaţiilor europene de finanţare a cercetării şi a organizaţiilor de cercetare, cu sediul la Bruxelles), publicat în februarie 2017 şi numit „Ghid practic pentru îmbunătăţirea egalităţii de gen în organizaţiile de cercetare” (Practical Guide to Improving Gender Equality in Research Organisations), dar şi documentul mai recent al Comisiei Europene, publicat în februarie 2018, „Ghidul pentru facilitarea realizării obiectivelor de egalitate gender în cercetare şi inovare” (Guidance to facilitate the implementation of targets to promote gender equality in research and innovation).
	Se acceptă.

	Consiliul Rectorilor din Republica Moldova
	1
	Comentariile generale a se vedea în Foia de parcurs

La Planul de acțiuni, Prioritatea 2: Cooperarea și competitivitatea transnațională optimală: 2a. Planificarea și implementarea cooperării transnaționale, rândul 14 „Planificarea în Cadrul Bugetar pe Termen Mediu ...” de inclus „...precum și cotizațiilor de țară-membru la infrastructurile internaționale de cercetare, precum BBMRI-ERIC, CERIC, ICGEB...”
	Nu se acceptă

Nu a fost indicat cadrul normativ în baza căruia aceste cotizații urmează a fi achitate, sau acordurile cu privire la angajamentul RM de a achita aceste cotizații. 

	Universitatea Agrară de Stat din Moldova
	Susține proiectul fără obiecții și propuneri
	

	Ministerul Justiției

	La proiectul Anexei nr. 2: În ceea ce ține de proiectul Planului de acțiuni, acesta se va revedea din punct de vedere structural potrivit pct. 14 din Regulile de elaborare si cerințelor unificate față de documentele de politici, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 33 din 11 ianuarie 2007, care stabilește că, planul trebuie să includă, obiectivele, acțiunile practice, întreprinse pentru realizarea obiectivelor stabilite, termenele de realizare a acțiunilor, costurile aferente implementării, responsabilii pentru implementare, indicatorii de progres, procedurile de raportare și evaluare.
	Nu se acceptă

Foia de parcurs pentru integrarea Republicii Moldova în Spațiul European de Cercetare și Planul de acțiuni pentru implementarea ei este un document de politici elaborat conform standardelor UE. Fiecare stat membru și asociat la programele cadrul ale UE în domeniul cercetării și inovării, au elaborat astfel de Foi de parcurs, având toate aceiași structură.  Astfel, în cazul acestui document, MECC urmează standardele documentelor de politici UE pentru a se racorda condițiilor de integrare în spațiul european de cercetare.


	
	Totodată, proiectul Planului urmează a fi revizuit integral sub aspectul: 

1. Concretizării acțiunilor propuse, întrucât în redacția dată nu este clar ce acțiuni urmează a fi întreprinse, or in cazul lipsei caracterului concret al acțiunii implementarea acesteia va fi dificilă (a se vedea acțiunile 3, 6,7,9, 12, 1g,22,23, 27 -29, 33, 34, 39, 47, 50, 55);
	S-a luat act



	
	2. Reformulării indicatorii propuși în sensul în care aceștia să fie corelați cu acțiunile vizate și să indice rezultatele care se doresc a fi obținute (a se vedea spre exemplu acțiunile 2, 4, 5,28,32, 42 9.a.).
	S-a luat act



	
	La pct. I atragem atenția că, potrivit art.24 alin. (5) din Legea nr. 100/2017 în cazul în care implementarea documentelor de politici presupune implicarea unor autorități administrative care nu se află în subordinea Guvernului, documentele de politici respective sunt aprobate de către parlament. Sub acest aspect se vor revedea și entitățile în sarcina căror se pune realizarea acțiunilor din proiectul Planului de acțiuni.
	Se acceptă



	
	La pct. 2 se vor revizui indicatorii în sensul excluderii celor inutili, or, spre exemplu ,,criteriile elaborate" și ,,cadrul normativ ajustat" se acoperă de indicatorul ,,cadrul normativ revizuit".
	S-a luat act 



	
	La pct. 26 remarcăm necesitate indicării adresatului căruia urmează a fi remisă solicitarea de asociere la noul program-cadru Horizon European. 
	Se acceptă



	
	La pct. 41 indicatorul nu corespunde acțiunii, motiv pentru care necesită a fi revizuit.
	Se acceptă



	
	În paralel, expunem necesitatea coordonării proiectului cu toate entitățile vizate în proiectul Planului de acțiuni.
	S-a luat act



	Centrul de Implementare a Reformelor
	1. La Planul de acțiuni (Anexa nr.2 la proiect) - la acțiunea a 2-a - în calitate de autoritate responsabilă urmează a fi inserat inclusiv MECC, acesta fiind responsabil de elaborarea politicilor în domeniul respectiv or, acțiunea inserează nemijlocit indicatorul ,,cadrul normativ revizuit și ajustat". ANCD, prin prisma prevederilor Hotărîrii Guvernului nr.196/2018, este investită cu sarcina implementării politicii statului în domeniile de activitate ce îi sunt încredințate, elaborarea politicilor respective revenindu-i MECC (a se vedea inclusiv prevederile art.9 al Legii nr.98/2012).

Obiecție relevantă și pentru acțiunea nr.53.
	Se acceptă

	
	2. La acțiunea nr.14- propunem inserarea, în calitate de autoritate responsabilă, a Ministerului Finanțelor care, in virtutea prevederilor art.48 alin.(2) al Legii finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr.181/2014 este responsabil de elaborarea cadrului bugetar pe termen mediu, in comun cu alte autorități publice relevante.
	Se acceptă

	
	3. La acțiunea nr.19- remarcăm că, sarcina impusă va constitui o eventuală povară în adresa instituțiilor de învățământ superior, existând riscul imposibilității implementării acesteia pe motivul lipsei resurselor financiare necesare. Mai mult, în raport cu instituțiile de învățământ privat, respectiva acțiune necesită a fi însoțită de analiza impactului de reglementare, care va reprezenta argumentarea, în baza evaluării costurilor și beneficiilor, necesității instituirii acesteia.
	Nu se acceptă

Acțiunea urmează să fie realizată urmare a obţinerii proiectelor în domeniul cercetării și inovării.

	
	4. În ceea ce vizează acțiunile ce implică dezvoltarea infrastructurii electronice naționale de cercetare, constituirea Registrului Național Electronic al Infrastructurii de Cercetare - propunem inserarea, în calitate de autoritate responsabilă, a Instituției Publice ,,Agenția de Guvernare Electronică", considerînd domeniile de competență și funcțiile acesteia, atribuite de Hotărîrea Guvernului nr.760/2010.
	Se acceptă

	
	5. La acțiunea nr.39 - urmând domeniile de activitate și funcțiile Agenției de Investiții, reliefate în Regulamentul de organizare și funcționare a acesteia, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.32212018, considerăm judicioasă inserarea acesteia în rîndul autorităților responsabile.

Obiecție valabilă și pentru acțiunile incluse în Prioritatea nr.5 a Planului de acțiuni.
	Se acceptă


	
	6. Acțiunea nr.42 ce dispune crearea unei Comisii de monitorizare a egalității de gender în cercetare și inovare este inacceptabilă, în măsura în care art.15 al Legii nr.512006 cu privire la asigurarea egalității de șanse între femei și bărbați prevede deja, în calitate de autoritate abilitate în acest domeniu - Comisia guvernamentală pentru egalitate între femei și bărbați.
	Se acceptă
cu condiția ca comisia guvernamentală să conțină și aspectul de cercetare și inovare conform acț. 42.
Ca urmare, acțiunea 43 nu este necesară.

	
	7. Prin intermediul acțiunii nr.49 se dispune elaborarea Strategiei Accesului Deschis - considerăm că, acțiunea respectivă este inoportună, din considerentul că, obiectivele și problemele respectivei strategii pot fi inserate în cuprinsul prezentului proiect, sau eventual al unui alt document de politici, în lipsa necesității elaborării unui alt act, cu un obiect de reglementare atît de limitat.

În temeiul celor expuse, comunicăm asupra necesității definitivării proiectului examinat, în corespundere cu normele legale evocate în prezentul aviz.
	Nu se acceptă

Deși prin proiectul Foii Naționale de Parcurs au fost acoperite unele necesități ce derivă din agenda UE a politicii privind Știința Deschisă, or o strategie națională în acest sens pe parcursul anului 2018 nu a putut fi elaborată dat fiind perioada insuficienta pentru elaborarea unui așa document de politici. Astfel, conform PNAAA aprobat prin HG 1472/2016, CAPITOLUL 24. Cooperarea în domeniul activităților de cercetare, de dezvoltare tehnologică și demonstrative, act. 129, SL1. Act nou Proiectul hotărârii Guvernului pentru aprobarea Strategiei Naţionale privind Ştiinţa Deschisă şi a planului de acţiuni aferent, iar indicatorul este ”Hotărâre de Guvern intrată în vigoare”. Totodată, în cazul în care va avea loc o eventuală modificare a PNAAA, MECC va propune excluderea acestui document.

	Centrul Național Anticorupție
	
	Prin prezenta, Vă informăm că acesta este un proiect de act normativ exceptat de la expertiza anticorupție, în sensul art. 28 alin. (2) lit. a) din Legea integrității nr.82 din 25.05.2017.

Astfel, conform legii menționate ”Agenţii publici şi entităţile publice cu drept de iniţiativă legislativă, alte entități publice care elaborează şi promovează proiecte de acte legislative şi normative (în continuare în acest articol – autori), precum și Secretariatul Parlamentului, în cazul inițiativelor legislative ale deputaților, au obligaţia de a supune expertizei anticorupţie proiectele de acte, cu excepţia: a) documentelor de politici.”
	

	
	
	
	


Monica BABUC
Ministru
21

